الما وأو الما حزة دها

حالات عدم التعين وطرق إزالتها : ١٠ - تمنام المشمار

لقد مر معنا عند حماب نهايات بعض التوابع ، حالات من الشكل 0 ، 50 وأطلقنا على طريقة إيجاد النهاية في مثل هذه الحالات بازالة عدم التعين . سنحاول الآن أن نعطي طريقة مسبطة لازالة عدم التعين في الحالتين المذكور تين م لكن قبل الابتداء بذلك لابد من ذكر كل حالات عدم التعين الممكنة . هناك خمس حالات عدم تعيين أخرى بالإضافة لحالات عدم التعين السابقة هي

 0° , ∞° , 1^{∞} , $\infty-\infty$, $0\times\infty$

 $\frac{0}{0}$ أولاً - حالة عدم التعيين من الشكل

من أجل ازالة عدم التعين المذكورة نعتدل على النظرية التالية :

نظرية (1.5) قاعدة لوبتال:

$$\underset{x\to a}{\text{Lim }} f(x) = \underset{x\to a}{\text{Lim }} \phi(x) = 0$$

$$\lim_{x\to a} \frac{f(x)}{\varphi(x)} = \lim_{x\to a} \frac{f'(x)}{\varphi'(x)}$$

البرهسان :

با أن نهاية النسبة $\frac{f(x)}{\varphi(x)}$ عندما $x \to a$ لاتتعلق بقيمة التابعين $\varphi(x)$ و $\varphi(x)$ في منطقه x = a ناف النسبة $\varphi(x)$ عندما $\varphi(x)$ عندما $\varphi(x)$ با أن نهاية النسبة $\varphi(x)$ عندما $\varphi(x)$ عندما $\varphi(x)$ عندما و بااء على ذلك يكون $\varphi(x)$ با ناف النسبة بالمثنى يمكن أن نفتر ض أن $\varphi(x)$ و بناء على ذلك يكون $\varphi(x)$

كل من (x) و (x) و مستمراً في النقطة x=a وبالتالي بما أنه قابل للاشتقاق في جوار لها فانه يمكن تطبيق نظرية كوشي على المجال [a,x] ومنه

$$\frac{f(x) - f(a)}{\varphi(x) - \varphi(a)} = \frac{f(x)}{\varphi(x)} - \frac{f'(\lambda)}{\varphi'(\lambda)} \qquad (|\lambda - a| < |x - a| < \epsilon)$$

اکن عندما x→a اذن بنتج

$$\lim_{x\to a} \frac{f(x)}{\varphi(x)} = \lim_{\lambda\to a} \frac{f'(\lambda)}{\varphi'(\lambda)} = A$$

وهو المطاوب.

مثال (١٠٥) : أوجد

$$\lim_{x \to a} \frac{e^{2x} - \operatorname{Ln}(x+e)}{\arcsin x}$$

الحسل:

الصورة تنتهي إلى الصفر والمخرج ينتهي إلى الصفر عندما 0→x وبالتالي لدينا عدم تعيين من الشكل 0 . من أجل ازالة عدم التعيين نطبق قاعدة لوبتال

$$\varphi(x) = \arcsin x$$

&
$$f(x) = e^{2x} - Ln(x+e)$$

$$\varphi'(x) = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}}$$

$$f'(x) = 2e^{2x} - \frac{1}{x+e}$$

 $\lim_{x\to 0} \frac{f(x)}{\varphi(x)} = \lim_{x\to 0} \frac{f'(x)}{\varphi'(x)} = \lim_{x\to 0} \frac{2e^{2x} - \frac{1}{x+e}}{\frac{1}{2e^{2x}}} = 2 - \frac{1}{e}$

وهو المطلوب .

ملاحظة (2.5) :

Lim $\frac{f(x)}{g(x)}$ alialip limit air air $\frac{f(x)}{g(x)}$

مثال (2.5) : احسب

$$\lim_{x \to 0} \frac{x - x \cos x}{x - \sin x}$$

الحــل:

لدينا عدم تعيين من الشكل $\frac{0}{0}$.

مشتقات التوابع $\phi(x)=x-\sin x$ و $f(x)=x-x\cos x$ موجودة $\phi'(x)\neq 0$ في جوار للصفر . حسب قاعدة لوبتال ينتج :

$$\lim_{x\to 0} \frac{x - x\cos x}{x - \sin x} = \lim_{x\to 0} \frac{(x - x\cos x)'}{(x - \sin x)'} = \lim_{x\to 0} \frac{1 - \cos x + x\sin x}{1 - \cos x}$$

في هذه الحالة لدينا أيضاً عدم تعين من الشكل $\frac{0}{0}$ علاوة على ذلك (x) (x) و (x) و (x) (x) و (x) (x) و (x) (x) و (x) (x)

$$\lim_{x\to 0} \frac{1-\cos x + x \sin x}{1-\cos x} = \lim_{x\to 0} \frac{2\sin x + x \cos x}{\sin x}$$

مرة ثالثة لدينا عدم تعيين من الشكل 0 لذلك نطبق قاعدة لوبتال فنجد:

$$\lim_{x \to 0} \frac{2 \sin x + x \cos x}{\sin x} = \lim_{x \to 0} \frac{2 \cos x + \cos x - x \sin x}{\cos x} = 3$$

إذن النهاية تساوي 3 وهو المطلوب.

: (3.5) ملاحظة

ان النظرية السابقة صحيحة في الحالات المشابهة وهي عندما

$$x\to\infty$$
 , $x\to+\infty$, $x\to-\infty$, $x\to a+0$, $x\to a-0$

مثال (3.5) : أوجد :

$$\lim_{x\to\infty} \frac{\frac{1}{e^{x^2}} - 1}{2 \operatorname{arctg} x^2 - \pi}$$

: الحال

لدينا عدم تعيين من الشكل $\frac{0}{0}$. حسب قاعدة لوبتال نجد

$$\lim_{x \to \infty} \frac{\frac{1}{e^{x^2}} - 1}{2 \arctan tg x^2 - \pi} = \lim_{x \to \infty} \frac{\frac{1}{e^{x^2}} \left(-\frac{2}{x^3} \right)}{2 \cdot \frac{2x}{1 + x^4}} = -\lim_{x \to \infty} \frac{1 + x^4}{2 \cdot x^4} =$$

$$= - \lim_{x \to \infty} \left(\frac{1}{2x^4} + \frac{1}{2} \right) = -\frac{1}{2}$$

وهو المطلوب .

علاحظة (4.5) :

احسب النهاية

$$\lim_{x \to 0} \frac{x^2 \cos \frac{1}{x}}{\operatorname{Ln}(1+x)}$$

الحمل:

لدينا عزم تعيين من الشكل
$$\frac{0}{0}$$
 . بفرض

$$\varphi(x) = Ln(1+x)$$
 & $f(x) = x^2 \cos \frac{1}{x}$

$$\lim_{x\to 0} \frac{f'(x)}{\varphi'(x)} = \lim_{x\to 0} \frac{2 \times \cos \frac{1}{x} + \sin \frac{1}{x}}{\frac{1}{1+x}} =$$

$$= \lim_{x \to 0} \left[2 \times (1+x) \cos \frac{1}{x} + x \sin \frac{1}{x} + \sin \frac{1}{x} \right]$$

والنهاية السابقة غير موجودة بل تأرجح بين 1- و 1+ لذلك لا يمكن الاعتماد هنا على قاعدة لوبتال وبالتالي لا يمكن معرفة النهاية بالاعتماد على هذه الطريقة . من أجل حساب النهاية نتبع طريق آخر :

$$\lim_{x \to 0} \frac{x^2 \cos \frac{1}{x}}{\ln (1+x)} = \lim_{x \to 0} \frac{x \cos \frac{1}{x}}{\frac{1}{x} \ln (1+x)} = \lim_{x \to 0} \frac{x \cos \frac{1}{x}}{\ln (1+x)} = \frac{0}{1} = 0$$

وهو المطلوب

$$-\frac{1}{2}$$
 النبأ $-\frac{\infty}{2}$ الشكل $\frac{\infty}{2}$ الشكل $\frac{\infty}{2}$

في هذه الحالة تطبق أيضاً قاعدة لوبةال والمحددة بالنظرية التالية:

ليكن (x) و (α) تابعين قابلين للاشتقاق في جوار للنقطة a مع احتمال استثناء النقطة a نفسها [وهذا يعني أنهما قابلان للاشتقاق من أجل جميع قيم x المحققة للمتراجعة ع > | 0 < | x − a | < وليكن كل من هذين التابعين يتباعد إلى اللانهاية عناما هدx . $0 < |x-a| < \epsilon$ من أجل جميع قيم x المحتمقة للمتراجعة $\phi(x) \neq 0$. إذا كانت النسبة $\frac{f'(x)}{\phi'(x)}$ تنتهي إلى نهاية محدودة أوتتباعد إلى اللانهاية عندما $x \to a$ فإن

 $\lim_{x \to a} \frac{f(x)}{\varphi(x)} = \lim_{x \to a} \frac{f'(x)}{\varphi'(x)}$

سنقبل هذه النظرية بدون برهان.

مثال (5.5) : أوجد :

 $\lim_{x\to 0} \frac{\operatorname{Ln} \operatorname{tg}(7x^2)}{\operatorname{Ln} \operatorname{tg}(2x^2)}$

عدم تعيين من الشكل \infty لذلك نطبق قاعدة لوتبال وذلك لأن كل من التابعين $\phi(x) = \text{Ln tg}(2x^2)$ و $f(x) = \text{Ln tg}(7x^2)$ قابلين للاشتقاق في جوار للصفر و $\phi'(x) \neq 0$. لنحسب

$$\lim_{t \to 0} \frac{f'(x)}{\varphi'(x)} = \lim_{x \to 0} \frac{\frac{\left[tg(7x^2) \right]'}{tg(7x^2)}}{\frac{\left[tg(2x^2) \right]'}{tg(2x^2)}} = \lim_{x \to 0} \frac{\frac{14}{\cos^2(7x^2)}}{\frac{tg(7x^2)}{tg(7x^2)}} \times \frac{tg(2x^2)}{\frac{4x}{\cos^2(2x^2)}} =$$

$$\frac{\text{Lim}}{x \to 0} \frac{14 \text{ x}}{\cos 7x^2 \cdot \sin 7x^2} \times \frac{\sin 2x^2 \cdot \cos 2x^2}{4 \text{ x}} = \frac{7}{2} \frac{\text{Lim}}{x \to 0} \frac{\sin 4x^2}{\sin 14x^2} =$$

$$\frac{7}{2} \lim_{x \to 0} \frac{8x \cdot \cos 4x^2}{28 \cdot x \cdot \cos 14x^2} = \lim_{x \to 0} \frac{\cos 4 \cdot x^2}{\cos 14 \cdot x^2} = 1$$

اذن النهاية موجودة وتساوي الواحد و هو المطلوب.

: (6.5) على الم

النظرية صحيحة من أجل الحالات الباقية أي عندما $x \to \infty$, $x \to +\infty$, $x \to a+0$, $x \to a-0$

: بسا : (6.5) المسب

$$\lim_{x \to 1-0} \frac{\operatorname{Ln}(1-x^2)}{\operatorname{tg} \frac{\pi}{2} x}$$

الحمل :

 $f(x) = Ln(1-x^2)$ بفرض بفرض الشكل $\frac{\infty}{\infty}$ بفرض $\frac{1}{2}$ بفرض وذلك وذلك $\varphi(x) = \frac{\pi}{2} \times \varphi(x)$ بخد أن كليهما يقبل الاشتقاق في الجوار الأيسر للواحد وذلك لأن $\varphi(x) \neq 0$ معرف بن أجل قيم χ الأصغر من الواحد . و $\varphi(x) \neq 0$ لذلك لنحب المشتقات

$$\varphi'(x) = \frac{\pi}{2\cos^2\frac{\pi}{2}x}$$
 $\varphi'(x) = \frac{2x}{x^2-1}$

بناء على ذلك لنحسب النهاية

$$\lim_{x \to 1-0} \frac{f'(x)}{\varphi'(x)} = \lim_{x \to 1-0} \frac{4x \cos^2 \frac{\pi}{2} x}{\pi (x^2-1)}$$

علم تعين من الشكل $\frac{0}{0}$ لذلك نطبق القاعدة مرة ثانية

$$= \frac{4}{\pi} \lim_{x \to 1 \to 0} \frac{\cos^2 \frac{\pi}{2} x - 2x \sin \pi x}{2x} = \frac{4}{\pi} \times \frac{0}{2} = 0$$

وهو المطلوب .

(Lim
$$\frac{e^x}{x \to +\infty}$$
 $\frac{e^x}{x^0}$

: الحـــال

لدينا عدم تعين من الشكل
$$\frac{\infty}{\infty}$$
 لذلك نطبق قاعدة لوبتال لدينا عدم تعين من الشكل $\frac{e^x}{x} = \text{Lim} \frac{e^x}{x^n} = \frac{e^x}{x^n + \infty}$

نطبق قاعدة لوتبال مرة أخرى لأنه لدينا عدم تعين من الشكل من فنجد

$$\lim_{x \to +\infty} \frac{e^x}{x^n} = \lim_{x \to +\infty} \frac{e^x}{n \cdot x^{n-1}} = \lim_{x \to +\infty} \frac{e^x}{n(n-1)x^{n-2}}$$

وهكذا نطبق قاعدة لوتبال n مرة نجد

$$\lim_{x \to +\infty} \frac{e^x}{x^n} = \lim_{x \to +\infty} \frac{e^x}{n!} = +\infty$$

وهو المطلوب .

ملاحظة (7.5) :

 $\lim_{x\to a} \frac{f(x)}{\varphi(x)}$ عدم وجود النهاية $\lim_{x\to a} \frac{f'(x)}{\varphi'(x)}$ لا يعني أن النهاية $\lim_{x\to a} \frac{f(x)}{\varphi(x)}$ غير موجودة . لكن يمكن القول إن قاعدة لوتبال لاتطبق في هذه الحالة . يوضح ذلك المثال التالي :

مثال (8.5) : احسب نهاية

$$\lim_{x\to\infty} \frac{x+\sin x}{x}$$

$$\phi(x)=x$$
 و $\phi(x)=x+\sin x$ و $\phi(x)=x+\sin x$ و $\phi(x)=x+\sin x$ و الدينا عدم تعين من الشكل $\frac{f'(x)}{\phi'(x)}$ و الدينا عدم تعين من الشكل الشك

$$\lim_{x\to\infty} \frac{f'(x)}{\varphi'(x)} = \lim_{x\to\infty} \frac{1+\cos x}{1} = \lim_{x\to\infty} (1+\cos x)$$

والنهاية غير موجودة لأنها تتأرجح بين الصفر و 2 . لذلك لا يمكن تطبيق قاعدة لوتبال والنهاية المطلوبة لاتحسب بهذه الطريقة . نتبع طريقاً آخر هو

$$\lim_{x\to\infty} \frac{x+\sin x}{x} = \lim_{x\to\infty} \left(1 + \frac{\sin x}{x}\right) = \lim_{x\to\infty} 1 + \lim_{x\to\infty} \frac{\sin x}{x} = 1 + 0 = 1$$

وهو المطلوب .

ثالثاً _ حالة عدم التعين من الشكل ××0.

$$\lim_{x\to a} \varphi(x) = \infty$$
 $\lim_{x\to a} f(x) = 0$ ریکن

ى هذه الحالة يكون

$$\lim_{x\to a} [\varphi(x) \cdot f(x)] = \infty \times 0$$

عدم تعين من الشكل ∞×0 . من أجل ازالة عدم التعين نحاول ارجاعه إلى الحالات السابقة من أجل ذلك نكتب

$$f(x) \cdot \varphi(x) = \frac{f(x)}{\frac{1}{\varphi(x)}} = \frac{\varphi(x)}{\frac{1}{f(x)}}$$

وبالتالي الممألة أصبحت حالة عدم تعين من الشكل $\frac{0}{0}$ أو $\frac{\infty}{\infty}$. الجدير بالذكر منا ان الممألة لاتتغير عندما $x \to \infty$ أو $x \to \infty$ أو $x \to \infty$ ، $x \to 0$ $x \to 0$. $x \to 0$. $x \to 0$. $x \to 0$.

الحال:

لدينا عدم تعيين من الشكل $\infty \times 0$ لذلك نرجمه للشكل $\frac{0}{0}$ ثم بعد ذلا نطبق قاعدة لوتبال . إذن

 $\lim_{x\to 0} [\ln (1+\sin^2 x) \cdot \cot g \ln^2 (1+x)] = \lim_{x\to 0} \frac{\ln (1+\sin^2 x)}{\tan \ln^2 (1+x)} =$

$$= \lim_{x \to 0} \frac{\frac{2 \sin x \cos x}{1 + \sin^2 x}}{2 \left\{1 + tg^2[Ln^2(1+x)]\right\} \cdot Ln(1+x) \cdot \frac{1}{1+x}} =$$

$$= \lim_{x \to 0} \frac{\sin x}{\ln (1+x)} \cdot \lim_{x \to 0} \frac{(1+x)\cos x}{(1+\sin^2 x) \{ 1 + \log^2 [\ln^2 (1+x)] \}} =$$

$$= \lim_{x \to 0} \frac{\sin x}{\ln(1+x)}$$

عدم تعين من الشكل $\frac{0}{0}$ لذلك نطبق قاعدة لو تبال فنجد

$$= \lim_{x \to 0} \frac{\cos x}{\frac{1}{1+x}} = 1$$

اذن النهاية المطلوبة تداوي الواحد .

$$\lim_{x\to a} \varphi(x) = +\infty$$
 و $\lim_{x\to a} f(x) = +\infty$ و $\lim_{x\to a} \varphi(x) = +\infty$

العلاقة
$$f(x) - \varphi(x) = \frac{1}{\frac{\varphi(x)}{1}} - \frac{1}{f(x)}$$

$$\frac{1}{f(x) \cdot \varphi(x)}$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{x^2 - \sin^2 x}{x^2 \sin^2 x})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{x^2 - \sin^2 x}{x^2 \sin^2 x}) = \lim_{x \to 0} \frac{2 x - \sin 2x}{2x \sin^2 x + x^2 \sin 2x}$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{x^2 - \sin^2 x}{x^2 \sin^2 x}) = \lim_{x \to 0} \frac{2 x - \sin 2x}{2x \sin^2 x + x^2 \sin 2x}$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{x^2 - \sin^2 x}{x^2 \sin^2 x}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{x^2 - \sin^2 x}{x^2 \sin^2 x}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{\sin^2 x} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to 0} (\frac{1}{x^2} - \frac{1}{x^2}) = \lim_{x \to 0} (\frac{1}{x^2} - \frac{1}{x^2})$$

$$\lim_{x \to$$

[f(x) > 0 a _____]

 $\operatorname{Lim}\left[f(x)\right]^{\varphi(x)}$

$$\operatorname{Lim}_{\mathbf{x} \to \mathbf{a}} f(\mathbf{x}) = 1 , \quad \operatorname{Lim}_{\mathbf{x} \to \mathbf{a}} \phi(\mathbf{x}) = \infty \implies$$

عدم تعین من الشکل
$$\infty^0$$
 عدم تعین من الشکل $\sum_{x \to a}^{\infty^0} Lim \phi(x) = 0 \Rightarrow$

عدم تعيين من الشكل ∞1

$$\operatorname{Lim}_{x \to a} f(x) = \infty , \quad \operatorname{Lim}_{x \to a} \varphi(x) = 0 \implies$$

(b)

(c)

عدم تعين من الشكل ٥٥

في كل هذه الحالات نفر ض $y = f(x)^{\phi(x)}$ أن نأخذ لو غرتم الطرفين $y = f(x)^{\phi(x)}$ لم الطرفين $y = \phi(x)$ Ln $y = \phi(x)$ Ln f(x)

في كل الحالات نحصل بذلك على عدم تعيين من الشكل ∞ × 0 . لنفرض أن Lim (Ln y) = A x-→a

فإنه من کون التابع Ln مستمراً یمکن أن نکتب $\operatorname{Lim} y = e^A$ $\operatorname{Lim} y = A$ $\operatorname{x-->a}$ أو

مثال (11.5) : احسب

$$\lim_{x\to 0} \left(\frac{\sin x}{x}\right)^{\frac{1}{x^2}}$$

الحسل:

لدينا عدم تعيين من الشكل ١٥٥ لذلك نفرض

$$L_{n} y = \frac{1}{x^{2}} L_{n} \left(\frac{\sin x}{x} \right)$$

$$y = \left(\frac{\sin x}{x} \right)^{\frac{1}{x^{2}}}$$

من الله على و الله على ذلك المكتب $\mathbf{Ln} = \frac{\mathbf{Ln} \frac{\sin x}{x}}{x^2}$ وبالتالي نحصل على عدم تعيين من الشكل 0 . نطبق قاعدة لو بتال فنجد $= \frac{1}{2} \lim_{x \to 0} \frac{x \cos x - \sin x}{x^3} = + \frac{1}{2} \lim_{x \to 0} \frac{-x \sin x + \cos x - \cos x}{3 x^2}$ $= + \frac{1}{2} \lim_{x \to 0} \frac{-1}{3} \cdot \frac{\sin x}{x} = \frac{-1}{6}$ $\lim_{x\to 0} y = e^{-\frac{1}{6}} \implies \lim_{x\to 0} \left(\frac{\sin x}{x}\right)^{\frac{1}{x^2}} = e^{-\frac{1}{6}}$ وهو المطلوب مثال (12.5) : احسب نهاية $\lim_{-x\to 0+0} x \frac{\overline{\ln(e^x-1)}}{}$ $\lim_{x\to 0+0} (e^x - 1) = \infty$ يكون لدينا عدم تعين من الشكل ٥٠ . $y = x \frac{1}{\text{Ln }(e^{x}-1)}$ $Ln y = \frac{1}{Ln (e^x - 1)} Lnx$

وهذا يؤدي لعدم تعيين من الشكل
$$\frac{\infty}{\infty}$$
 . حسب قاعدة لوبتال نجد :

$$\lim_{x\to 0+0} \frac{\text{Ln x}}{x\to 0+0} = \lim_{x\to 0+0} \frac{e^{x}-1}{x\to 0+0} = \lim_{x\to 0+0} \frac{e^{x}}{x\to 0+0} = \lim_{x\to 0+0} \frac{e^{x}}{e^{x}+xe^{x}} = 1$$

$$\lim_{x\to 0+0} y = e^1 = e$$

وهو المطلوب.

ومنه

سنتعرض الآن لبعض الأمثلة المحلولة حول نهايات التوابع :

مثال (13.5) : أوجد :

$$\lim_{x\to+\infty} (x-\sqrt{x^2-4})$$

الحسل:

لدينا عدم تعيين من الشكل $\infty - \infty$. من اجل ازالة عدمالتعين نضرب بالتابع $x + \sqrt[4]{x^2 - 4}$

$$\lim_{x \to +\infty} (x - \sqrt{x^2 - 4}) = \lim_{x \to +\infty} \frac{(x + \sqrt{x^2 - 4})(x - \sqrt[4]{x^2 - 4})}{x + \sqrt{x^2 - 4}} =$$

- Lim
$$\frac{x^2 - (x^2 - 4)}{x + \sqrt{x^2 - 4}}$$
 - Lim $\frac{4}{x + \sqrt{x^2 - 4}}$ - = 0

طريقة ثانية:

$$\lim_{x \to +\infty} (x - \sqrt{x^2 - 4}) = \lim_{x \to +\infty} x \cdot \left[1 - \sqrt{1 - \frac{4}{x^2}}\right]$$

عدم تعيين من الشكل 0×0 لذلك نكتبه بالشكل

$$= \lim_{x \to +\infty} \frac{1 - \sqrt{1 - \frac{4}{x^2}}}{\frac{1}{x}}$$

عدم تعبین من الشكل
$$\frac{0}{0}$$
 . نطبق قاعدة لوبتال فنجد

$$= \lim_{\mathbf{x} \to +\infty} \frac{-\frac{1}{2} \left(1 - \frac{4}{x^2}\right)^{-\frac{1}{2}} \times \frac{8}{x^3}}{-\frac{1}{x^2}} = \lim_{\mathbf{x} \to +\infty} \frac{4}{x \sqrt{1 - \frac{4}{x^2}}} = 0$$

وهو المطلوب .

مثال (14.5) : احسب

$$\lim_{x\to+\infty} 2^x \sin \frac{7}{2^x}$$

الحـل:

عدم تعيين من الشكل 0× 0 لذلك نكتب التابع بالشكل

$$\lim_{x \to +\infty} 2^{x} \cdot \sin \frac{7}{x^{2}} = \lim_{x \to +\infty} \frac{\sin \frac{7}{2^{x}}}{\frac{1}{2^{x}}} = \lim_{x \to +\infty} \frac{7 \cdot \sin \frac{7}{2^{x}}}{\frac{7}{2^{x}}} = 7.1 = 7$$

وهو المطلوب .

مثال (15.5) : احسب

$$\lim_{x\to 1} (1-x) \operatorname{tg} \frac{\pi x}{2}$$

الحسل:

عدم تعین من الشکل $\infty \times 0$ نقسم علی (x-1) فنجد

$$\lim_{x\to 1} (1-x) \operatorname{tg} \frac{\pi x}{2} = \lim_{x\to 1} \frac{\operatorname{tg} \frac{\pi x}{2}}{\frac{1}{1-x}}$$

$$\frac{\frac{\pi}{2} \cdot \frac{1}{\cos^2 \frac{\pi x}{2}}}{\lim_{x \to 1} \frac{1}{(1-x)^2}} = \frac{\pi}{2} \times \lim_{x \to 1} \frac{(x-1)^2}{\cos^2 \frac{\pi x}{2}}$$

عدم تعيين من الشكل $\frac{0}{0}$. نطبق قاعدة لو بتال مرة ثانية

$$= \frac{\pi}{2} \lim_{x \to 1} - \frac{2(x-1)}{2 \cdot \frac{\pi}{2} \sin \frac{\pi x}{2} \cos \frac{\pi x}{2}} = \lim_{x \to 1} - \frac{2x-2}{\sin \pi x} =$$

$$= \lim_{x \to 1} \frac{-2}{\pi \cos \pi x} = \frac{-2}{\pi \times (-1)} = \frac{2}{\pi}$$

المالة والمال والمال من المالة لكني الناج والمالل

وهو المطلوب.

الطلوب . احسب
$$(16.5)$$
 : احسب $(x+1)^{x}$ (16.5) : احسب $(x+1)^{x}$ $(x+1)^{x}$ $(x+1)^{x}$ $(x+1)^{x}$ $(x+1)^{x}$ $(x+1)^{x}$ $(x+1)^{x}$

: الحل

عدم تعين من الشكل ∞1 لذلك نفرض

$$y = \left(\frac{x+1}{x-1}\right)^x$$

$$\operatorname{Ln} y = x \operatorname{Ln} \left(\frac{x+1}{x-1} \right)$$

$$\operatorname{cox} 0 = x \operatorname{Ln} \left(\frac{x+1}{x-1} \right)$$

اذن

$$\lim_{x \to +\infty} \operatorname{Lim} x \operatorname{Ln} \left(\frac{x+1}{x-1} \right)$$

$$= \lim_{x \to +\infty} \frac{\operatorname{Lim} \left(\frac{x+1}{x-1}\right)}{\frac{1}{x}} = \lim_{x \to +\infty} \frac{\left(\frac{x+1}{x-1}\right)' \left/ \left(\frac{x+1}{x-1}\right)}{-\frac{1}{x^2}} =$$

$$= \lim_{x \to +\infty} \frac{\frac{(x-1)-x-1}{(x-1)^2}}{-\frac{1}{x^2}(\frac{x+1}{x-1})} = \lim_{x \to +\infty} \frac{\frac{-2}{(x-1)^2}}{-\frac{x+1}{x^2(x-1)}} =$$

$$= \lim_{x \to +\infty} \frac{-2}{(x-1)^2} \times - \frac{x^2(x-1)}{x+1} = \lim_{x \to +\infty} \frac{2x(x-1)}{x^2-1} =$$

$$= \lim_{x \to \infty} \frac{4x - 2}{2x} = \lim_{x \to +\infty} \frac{4}{2} = 2$$

$$\lim_{X \to +\infty} \left(\frac{x+1}{x-1} \right)^X = e^2$$

وهو المطلوب . _ المسلم المسلم

مثال (17.5) : احسب

$$\lim_{x \to \frac{\pi}{4}} \frac{\sin 2x - \cos 2x - 1}{\sin x - \cos x}$$

الحسل:

للينا عدم تعيين من الشكل $\frac{0}{0}$. نطبق قاعدة لو بتال

$$\lim_{x \to \frac{\pi}{4}} \frac{\sin 2x - \cos 2x - 1}{\sin x - \cos x} = \lim_{x \to \frac{\pi}{4}} \frac{2 \cos 2x + 2 \sin 2x}{\cos x + \sin x} = \frac{2}{\sqrt{2} + \sqrt{2}} = \sqrt{2}$$

وهو المطلوب.

مثال (18.5) : احسب

$$\lim_{x \to 1} \frac{1 - \sqrt{x}}{1 - \sqrt[3]{x}}$$

الحسل:

لدينا عدم تعيين من الشكل $\frac{0}{0}$. نطبق قاعدة لو بتال فنجد:

$$= \lim_{x \to 1} \frac{\frac{1}{2} x^{-\frac{1}{2}}}{\frac{1}{3} x^{-\frac{2}{3}}} = \frac{3}{2} \times \lim_{x \to 1} x^{\left(\frac{2}{3} + \frac{1}{2}\right)} =$$

$$=\frac{3}{2}$$
 Lim $x^{\frac{1}{6}} = \frac{3}{2} \times 1 = \frac{3}{2}$

وهو المطلوب .

مثال (19.5) : احسب

$$\lim_{x\to 0} \frac{e^{\alpha x} - e^{\beta x}}{x}$$

الحسل:

عدم تعيين من الشكل $\frac{0}{0}$. نطبق قاعدة لوبتال فنجد :

$$= \lim_{X\to 0} \frac{\alpha e^{\alpha X} - \beta e^{\beta X}}{1} = \alpha - \beta$$

بسا : (20.5) الحسب

$$\lim_{x\to 1} \frac{x \operatorname{Ln} x}{x-1}$$

الحال:

عدم تعیین من الشکل $\frac{0}{0}$. نطبق قاعدة لو بتال فنجد عدم تعیین من الشکل $\frac{1}{x \to 1} = 1$

مثال (21.5) : احسب

$$\lim_{x\to 0+0} \frac{\operatorname{Ln} x}{\operatorname{c} \operatorname{tg} x}$$

الحسل:

عدم تعين من الشكل \infty . نطبق قاعدة لوبتال

$$= \lim_{x \to 0+0} \frac{\frac{1}{x}}{-\frac{1}{\sin^2 x}} = \lim_{x \to 0+0} -\frac{\sin^2 x}{x} = \lim_{x \to 0+0} \frac{\sin x}{x} \times \lim_{x \to 0+0} (-\sin x) = 1 \times 0 = 0$$

مثال (22.5) : أوجد :

$$\lim_{x\to 0} \frac{x - \sin x}{x^3}$$

الحسل:

عدم تعيين من الشكل $\frac{0}{0}$. نطبق قاعدة لو بتال فنجد

$$\lim_{x \to 0} \frac{x - \sin x}{x^3} = \lim_{x \to 0} \frac{1 - \cos x}{3 x^2} = \lim_{x \to 0} \frac{\sin x}{6 x} = \lim_{x \to 0} \frac{\cos x}{6} = \frac{1}{6}$$

وهو المطلوب.

مثال (23.5) : أوجال (23.5) دمثال (23.5) المثال (0
$$<$$
 k) $\lim_{x\to 0+0} x^k \operatorname{Ln} x$

الحل :

عدم تعيين من الشكل ٥٤٥ . لذلك نقسم على xk الصورة والمخرج فنجد

$$\lim_{x \to 0+0} x^{k} \ln x = \lim_{x \to 0+0} \frac{\ln x}{x^{-k}} = \lim_{x \to 0+0} \frac{\frac{1}{x}}{-k x^{-k-1}} =$$

$$= \lim_{x \to 0+0} \frac{-1}{k} \cdot \frac{1}{x^{-k}} = \frac{1}{k} \lim_{x \to 0+0} (-x^{k}) = 0$$

Hammed :

وهو المطلوب .

مثال (24.5) : احسب

$$\lim_{x\to 0} \left(\frac{1}{\sin x} - \frac{1}{x} \right)$$

عدم تعيين من الشكل ∞ـــ∞ . نوحد المخارج فنجد

$$\lim_{x\to 0} \left(\frac{1}{\sin x} - \frac{1}{x} \right) = \lim_{x\to 0} \frac{x - \sin x}{x \sin x}$$

عدم تعين من الشكل 0 . نطبق قاعدة أو بتال فنجد:

$$\lim_{x \to 0} \frac{1 - \cos x}{\sin x + x \cos x} = \lim_{x \to 0} \frac{\sin x}{\cos x + \cos x - x \sin x} = \frac{0}{2} = 0$$

$$\lim_{x\to 0} \frac{e^x - e^{-x} - 2x}{x - \sin x}$$

الحمل:

عدم نعيين من الشكل
$$\frac{0}{0}$$
 . نطبق قاعدة لو بتال فنجد $\frac{0}{0}$. نطبق $\frac{e^{x}-e^{-x}-2x}{1}$ = Lim $\frac{e^{x}-e^{-x}-2}{1}$ = Lim $\frac{e^{x}-e^{-x}-2}{1}$

$$\lim_{x \to 0} \frac{e^{x} - e^{-x} - 2x}{x - \sin x} = \lim_{x \to 0} \frac{e^{x} + e^{-x} - 2}{1 - \cos x} = \lim_{x \to 0} \frac{e^{x} - e^{-x}}{\sin x} = \lim_{x \to 0} \frac{e^{x} + e^{-x}}{\cos x} = \frac{2}{1} = 2$$

مثال (26.5) الحسب : (26.5) الم

$$\lim_{x \to 1-0} \operatorname{Ln} x \cdot \operatorname{Ln} (1-x)$$

الحل:

$$\lim_{x \to 1-0} \text{Ln } x \cdot \text{Ln } (1-x) = \lim_{x \to 1-0} \frac{\text{Ln } x}{\frac{1}{\text{Ln}(1-x)}} = \lim_{x \to 1-0} \frac{\frac{1}{x}}{-\frac{1}{\text{Ln}^2(1-x)} \cdot \frac{1}{1-x}}$$

$$Ln(1-x) = Lim - \frac{1}{x} \cdot [(1-x) Ln^{2} (1-x)] = Lim - \frac{Ln^{2} (1-x)}{x}$$

$$x \to 1-0 = Lim - \frac{Ln^{2} (1-x)}{x}$$

طم نعبن من الشكل من منطبق قاعا.ة لوبتال أيضاً

$$\frac{2 \operatorname{Ln} (1-x) \cdot \frac{-1}{1-x}}{\frac{1-x+x}{(1-x)^2}} = \operatorname{Lim}_{x \to 1-0} \frac{-2 \operatorname{Ln} (1-x)}{\frac{1}{1-x}} = \operatorname{Lim}_{x \to 1-0} \frac{-2 \frac{-1}{1-x}}{\frac{1}{(1-x)^2}}$$

$$= \operatorname{Lim}_{x \to 1-0} 2 (1-x) = 0$$

$$x \to 1-0$$

وهو المطلوب .

مثال (27.5) : احسب

$$\lim_{x\to 0}^{(1-2^x)^{\sin x}}$$

الحسل:

عدم تعیین من الشکل 0^0 لذلك نفرض $y = (1-2^x)^{\sin x}$ نوجه $y = (1-2^x)^{\sin x}$ نفرض $y = (1-2^x)^{\sin x}$ نوجه $0 \times \infty$. $0 \times$

$$\lim_{x \to 0} \operatorname{Ln} y = \lim_{x \to 0} \sin x \cdot \operatorname{Ln} (1 - 2^{x}) = \lim_{x \to 0} \frac{\operatorname{Ln} (1 - 2^{x})}{\frac{1}{\sin x}} =$$

$$= \lim_{x \to 0-0} \frac{\frac{-2^{x} \operatorname{Ln} 2}{1-2^{x}}}{\frac{-\cos x}{\sin^{2} x}} = \lim_{x \to 0-0} \frac{2^{x} \operatorname{Ln} 2 \cdot \sin^{2} x}{(1-2^{x}) \cos x} =$$

$$\lim_{x \to 00} \frac{\text{Ln 2 (2x Ln 2 sin^2 x + 2x sin 2 x)}}{-2x \text{Ln 2 cos x - (1-2x) sin x}} = \frac{\text{Ln 2 (1 x Ln 2 x 0 + 1 x 0)}}{-1 \times \text{Ln 2 x 1 - 0 (1-1)}} = 0$$

بناء على ذلك

$$\lim_{x\to 0} y = e^0 = 1$$

وهو المطلوب .

ر (28.5) : أو جار : مال (28.5) : أو جار

$$\lim_{x \to \frac{\pi}{2}} (tg x)^{ctg x}$$

الحسل:

عدم تعوین من الشكل ٥٥٥ ، لذلك نفرض y = (tg x) ctg x و تحسب

 $\lim_{x \to \frac{\pi}{2}} \operatorname{Lim} \left[\operatorname{Ln} \right]$

 $\lim_{x \to \frac{\pi}{2}} \operatorname{Lim} \ \operatorname{ctg} x \operatorname{Ln} \operatorname{tg} x = \lim_{x \to \frac{\pi}{2}} \frac{\operatorname{Ln} \operatorname{tg} x}{\operatorname{tg} x}$

هو علم تعيين أيضاً واكن من الشكل $\frac{\infty}{\infty}$. نطبق قاعدة ^اوبتال فنجد :

$$= \lim_{x \to \frac{\pi}{2}} \frac{\frac{1}{\cos^2 x} \cdot \frac{1}{\operatorname{tg} x}}{\frac{1}{\cos^2 x}} = \lim_{x \to \frac{\pi}{2}} \frac{1}{\operatorname{tg} x} = 0$$

ن ذلك ينتج أن :

$$\lim_{x \to \frac{\pi}{2}} y = e^0 = 1$$

وهو المطلوب.